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KINDER-EHBO
Kinderongelukken zitten in een klein hoekje 

Een ongeluk met een kind zit in een klein hoekje, ook tijdens de opvang. Het kind schreeuwt moord en brand en in alle paniek heb je als gastouder geen idee wat je moet doen. Met deze EHBO top 18 weet je wel hoe te reageren als een kind iets overkomt. De belangrijkste stelregel is: geen paniek.

1. Bloedneus
Een bloedneus kan ontstaan door neuspeuteren, verkoudheid of een klap op de neus. Probeer de bloedneus zo snel mogelijk te stoppen. Hou hierbij het hoofd van het kind iets voorover (en niet achterover zoals veel mensen denken). Laat het kind (zo mogelijk) één keer snuiten om eventuele stolsels te verwijderen. Druk gedurende tien minuten met duim en wijsvinger tegen het neustussenschot de neusvleugels dicht. Wil het bloeden maar niet stoppen, ga dan naar een huisarts.

2. Bewusteloosheid
Een kind kan bewusteloos raken door verschillende oorzaken, zoals een val of een klap op het hoofd, epilepsie of een andere aandoening. Het belangrijkste is dat het kind blijft ademen. Als het op de rug ligt, kan de tong naar achteren zakken, waardoor de luchtpijp wordt afgesloten. Leg daarom het kind in stabiele zijligging. Als het mogelijk iets gebroken heeft, verplaats het kind dan niet, maar leg wel het hoofd opzij, zodat het kan ademen. Zorg dat de mond leeg is en maak knellende kleding los. Blijf de ademhaling controleren. Pas zo nodig mond op mondbeademing toe en schakel dan een huisarts in, of bel 112.

3. Brandwond
Eerst water, de rest komt later! Koel de brandwond bij voorkeur met zacht stromend, lauw water gedurende tenminste tien minuten. Gebruik geen ijs wegens het gevaar van bevriezing en laat de kleren aan, tenzij er chemische, bijtende stoffen op de huid en kleren zijn gekomen. Gebruik geen zalf. Brandwonden in het gezicht zijn gevaarlijk, omdat ook de luchtwegen aangetast kunnen zijn, met kans op verstikking. Breng het slachtoffer in dat geval zittend naar het ziekenhuis. Raadpleeg bij verbranding door elektriciteit of bijtende stoffen altijd een arts.
4. Buil
Koel een buil gedurende tien minuten met een koud washandje. Hou bij een buil op het hoofd het kind goed in de gaten. Als het gaat braken of suf wordt kan sprake zijn van hersenletsel. Waarschuw dan zo snel mogelijk de dokter.

5. Insectensteek
Het gevaarlijkst zijn steken van een wesp, bij en hommel in mond, oor of hals. Bel in dat geval direct de dokter. Haal bij een bijensteek de angel voorzichtig met een pincet uit de huid. Probeer hierbij zo min mogelijk druk uit te oefenen op de steekplek om te voorkomen dat het gifzakje opengaat. Zuig insectensteken, als het kan, even uit. Leg tien minuten een koud kompres (washandje, doekje) op de steekplaats.

6. Schaafwond
Maak de schaafwond goed schoon met water en ontsmet de wond en de huid erom heen. Dek de wond nooit luchtdicht af.

7. Splinter
Een splinter kan een klein stukje hout, glas, metaal of een doorn zijn. Verwijder hem alleen als er een grijpbare punt uit de huid steekt. Pak hem met een ontsmet splinterpincet altijd zo dicht mogelijk bij de huid vast en verwijder hem in de lengterichting. Ontsmet het wondje met wat jodium. Als de splinter niet gemakkelijk te verwijderen is, ga dan naar de huisarts.

8. Tand door de lip
Eén keer vallen, springen of stoten en het kan gebeurd zijn: een tand door de lip. Als er veel bloed uit de mond komt, kunt u een steriel gaasje tegen de wond duwen en het kind hierop laten bijten. Waarschuw bij een loszittende tand altijd zo snel mogelijk de tandarts. Een verloren tand kan het beste worden bewaard in de mond of in een bekertje melk. Als de tand op deze manier vochtig wordt gehouden, is de kans groter dat hij na terugplaatsing blijft zitten.

9. Kneuzing
Een gekneusd lichaamsdeel kan, in tegenstelling tot een botbreuk, wel worden bewogen. Een kneuzing doet eerst veel pijn en zwelt dan op en wordt blauw of paars. Koel de eerste uren na de kneuzing de pijnlijke plek steeds 15 tot 20 minuten per uur met koud water, een doekje of een washandje met ijs. Op deze manier blijft de zwelling beperkt.

10. Vlieg in het oor
Een vlieg in het oor is een vervelend probleem, maar kan doorgaans eenvoudig worden opgelost. Hou het hoofd schuin, het oor met de vlieg naar boven. Druppel lauwwarm water in het oor. De vlieg komt vanzelf boven drijven en kan dan gemakkelijk uit het oor gehaald worden. Komt hij niet naar buiten, ga dan naar de dokter.

11. Verslikking
Als een kind zich heeft verslikt en u ziet het voorwerp zitten, probeer het dan met een lepelende beweging te verwijderen met een vinger of pink. Lukt dit niet, leg het kind dan over de knie met het hoofd naar beneden en sla of duw met vlakke hand vijf keer tussen de schouderbladen. Bij een ouder kind (vanaf zes jaar) kun je achter het kind gaan staan en met een krachtige beweging de buik naar je toe trekken. Lukt dit ook niet en ademt het kind slecht, ga dan zo snel mogelijk naar de dokter of de spoedeisende hulp.

12. Vergiftiging
Heeft een kind een chemisch schoonmaakmiddel (bleekwater, schoonmaakazijn) gedronken of ingeslikt, laat het dan nooit braken. Geef het een glaasje water en ga naar de dokter. Gaat het om vergiftiging door schuimende producten, geef het kind dan iets vettigs (glaasje volle melk). Dit voorkomt namelijk schuimvorming. Ook hier geldt: laat het kind niet overgeven. Vergiftiging door bijtende stoffen op de huid of in de ogen kun je behandelen door minstens dertig minuten met lauw stromend water te spoelen. Bij een medicijnvergiftiging moet een kind als het kan wel even braken. Geef het ook een laxeermiddel. Ga zo snel mogelijk naar een dokter. Heeft een kind een insectenverdelgingsmiddel binnen gekregen, geef het dan een glas water en laat het braken. Ga direct naar het ziekenhuis. Geef een kind bij bewusteloosheid geen drinken en laat het dan ook niet braken. 

13. Gat in het hoofd
Dek de wond af met snelverband, steriel gaas, watten en een zwachtel (leg nooit watten direct op de wond!) of met een schone zakdoek en probeer op deze manier de bloeding te stelpen. Ga naar de dokter als de wond groot is, als er iets in zit of als de wond blijft bloeden. Bij bewustzijnsstoornissen altijd een arts waarschuwen.

14.Verbranding, kou en hitte
Er geldt een soort van algemene regel als het gaat om verbranding, bevriezing, etc.: probeer het slachtoffer terug naar normale lichaamstemperatuur te brengen met dezelfde snelheid als hij/zij is verbrand/onderkoeld is geraakt.
Enkele voorbeelden die heel duidelijk zijn: verbrandt iemand z'n vinger aan het kampvuur, dan gebeurt dat dus op een heel snelle wijze. De beste reactie is dan ook om meteen koud stromend water op de bewuste vinger(s) te doen om de pijn zo snel mogelijk te verminderen.

Tref je aan de andere kant iemand aan met bevroren vingers of tenen, opgelopen tijdens een (te) lange tocht in de sneeuw, dan is het juist niet goed om deze persoon direct bloot te stellen aan een straalkachel. Het slachtoffer zal je dat in dit geval ook vrij snel duidelijk maken, juist omdat het 'ontdooien' bijzonder pijnlijk is!

Weer een ander voorbeeld is iemand die bijvoorbeeld kopje onder is gegaan in een rivier met koud stromend smeltwater. Zo'n slachtoffer kun je het beste direct van alle natte kleren ontdoen en in een droge slaapzak of reddingsdeken stoppen. Wat ook goed helpt in een dergelijk geval is de lichaamswarmte van anderen of (als hij/zij eenmaal weer een beetje is bijgekomen) een warme kop soep.

Als je een slachtoffer vocht wilt toedienen (soep, thee, water in geval van hitteberoerte), zorg dan altijd dat deze niet te warm of te koud is. Lauwe thee of gewoon water op kamertemperatuur werkt vaak het beste.

15. Beten, steken en vergiftigingen
Bijen- en wespensteken
Bij bijen en wespen gaat het eigenlijk net zo als bij slangen: ze zullen alleen toeslaan als daar een goede reden voor is. Ga dus niet direct om je heen meppen als je een bij of wesp ziet vliegen maar laat 'm met rust en gewoon wegvliegen. Mocht het insect je toch steken, neem dan (indien aanwezig) de angel weg met een pincet maak de plaats van de beet schoon. Daarna kun je er eventueel antihistamine crème opsmeren om een zwelling en allergische reactie te voorkomen. Kijk bij een allergische reactie vooral uit voor een anafylactische shock.
Anafylactische shock

Wat is een anafylactische shock?
Een anafylactische shock vindt plaats als het slachtoffer zwaar allergisch is voor een bepaald insectengif (bijvoorbeeld bij de steek van een wesp). Door de allergie reageert het lichaam van het slachtoffer zeer heftig op de beet of steek, waarbij een jeuk en opzwelling van lichaamsdelen het meest makkelijk te onderkennen zijn. Deze opzwellingen kunnen dusdanige vormen aannemen dat het slachtoffer moeite krijgt met ademen en zelfs (zonder kundige hulp) kan sterven aan de gevolgen van een wespensteek 

Hoe voorkom je een anafylactische shock?
Een anafylactische shock kun je op een vrij voor de hand liggende manier voorkomen: voorkom dat je gestoken wordt. Zeker als je weet dat je allergisch bent voor een bepaald insectengif, is het een goed idee om voorzorgsmaatregelen als muggen/insectenzalf, bedekkende kleding en een insectengaas te nemen. Ook het slaan naar een insect kan een averechts gevolg hebben. Een insect voelt zich dan bedreigt en zal zich verdedigen .

Hoe behandel je een anafylactische shock?
Zodra de eerste symptomen van een anafylactische shock zich openbaren dient er snel gehandeld te worden. Het lichaam reageert vaak zeer snel op een steek of beet en kan binnen enkele minuten beginnen met zwellen.

Vaak zal het slachtoffer weten dat hij of zij allergisch is en daarom een tegenwerkend medicijn bij zich dragen (adrenaline of epinefrine). Is dat niet het geval, dan moet er absoluut zo snel mogelijk een dokter worden gewaarschuwd en het slachtoffer naar het dichtstbijzijnde ziekenhuis worden vervoerd. Ook na het toedienen van adrenaline moet het slachtoffer naar het ziekenhuis, omdat deze medicijnen alleen remmend werken.
16. Tekenbeet en de Lyme-ziekte
Wat zijn teken en wat doen ze?
Een teek is een klein spinachtig insect dat zich ophoudt in bomen en struiken. Als een dier of mens deze boom of struik passeert, dan laat de teek zich vallen en probeert zich vast te bijten in de huid van het slachtoffer.
Nadat de teek zich heeft vastgebeten zal hij proberen zich vol bloed te zuigen zodat hij daarop verder kan leven. Bij deze beet kan de teek echter een ziekte overbrengen op het slachtoffer: de Lyme-ziekte.

Wat is de Lyme-ziekte en hoe herken je deze?
De Lyme-ziekte wordt veroorzaakt door een bacterie (Borrelia Burgdorferi). De ziekte kenmerkt zich door het ontstaan van een rode kring op de plaats van de beet, welke langzaam groeit. Tijdens het groeien van de kring wordt het binnenste deel van de rode kring weer bleek. Mocht een teek inderdaad het slachtoffer hebben besmet (en dus een dergelijk kring hebben achtergelaten), dan kan de bacterie in de bloedbaan van het slachtoffer nare gevolgen hebben. Het zenuwstelsel, de gewrichten en zelfs het hart kunnen worden aangetast door deze ziekte, waarbij in een enkel (zeer uitzonderlijk) geval zelfs de dood het gevolg kan zijn.

Gelukkig gebeurt dit echter zelden. Slechts een zeer klein deel van de teken dragen de bacterie en als zij 'm al dragen, dan wordt deze slechts in een enkel geval doorgegeven aan het slachtoffer. Meestal gebeurt dat alleen nadat de teek voor langere tijd op het slachtoffer heeft gezeten en vervolgens op een verkeerde manier wordt verwijderd.

Het verwijderen van een teek
Bij het verwijderen van een teek dien je altijd voorzichtig te werk te gaan. Belangrijk is om NOOIT de teek van te voren te behandelen met alcohol, een brandende sigaret of iets anders. Hierdoor zou de teek namelijk zijn maaginhoud direct uitspugen rechtstreeks in het in slachtoffer. Beter is het om de volgende stappen te volgen:

1. Knijp de huid om de teek een beetje samen zodat er een bultje ontstaat, daar war de teek zich bevindt. 

2. Neem nu een teken verwijderaar of pincet en plaats deze om de teek zo dicht mogelijk tegen de huid aan. 

3. Draai nu de teken verwijderaar of pincet rond totdat de teek loslaat. 

4. Behandel vervolgens de plaats van de beet met alcohol of sterilon. 

5. Schrijf in je agenda dat je door een teek bent gebeten. Mocht je na enkele weken koorts hebben en een kring waarnemen op de plaats waar je bent gebeten, kun je dan makkelijk aan de dokter vertellen wanneer je bent gebeten. Het kan overigens ook voorkomen dat de ziekte zich pas vele maanden later manifesteert. Daarom raden sommige mensen aan om ook op de datum van 6 maanden na de beet in de agenda te schrijven dat je een half jaar eerder door een teek bent gebeten. Voor het geval je het dan al vergeten bent. 

Maak je niet druk als er een pootje van de teek achterblijft in de huid. Deze komt er (net als een splinter) vanzelf uit na een tijdje zonder dat het kwaad kan. Probeer echter altijd de gehele teek in één keer los te draaien, zonder iets achter te laten. Dit altijd beter.

Hoe voorkom je een tekenbeet?
Een tekenbeet is vrij makkelijk te voorkomen. Allereerst door beschermende kleding te dragen met lange mouwen en broekspijpen. Daarnaast kun je een anti-insecten lotion aanbrengen op plaatsen waar een teek zich makkelijk kan laten hechten (enkels, nek, knieholten). Deze lotion moet echter wel voldoende sterk zijn (met minimaal 30% DEET).

 17. Vergiftiging door planten of bessen

Hoewel mensen er op alle mogelijke manieren voor gewaarschuwd worden komt het toch regelmatig voor dat men de verkeerde soort bessen eet. In dat geval is het vaak het beste om te proberen het uit te braken. Dit is immers voor het lichaam de meest natuurlijke manier om snel verkeerd voedsel kwijt te raken. Neem eventueel wat van het braaksel of de bessen mee naar het ziekenhuis om deze te laten analyseren.
Andere ongelukken

18. Blaren
Blaren moeten intact blijven omdat anders het risico van infectie eronder toeneemt. De blaren moeten worden schoongemaakt en afgedekt zodat schoenen er niet tegenaan drukken waardoor ze groter worden of opengaan.

1. Maak het gebied rond de blaar schoon met water. 

2. Maak de blaar droog zonder deze open te maken (of als deze al open is, de huid op te lichten). 

3. Leg een groot verband over de blaar en probeer te voorkomen dat de schoen tegen de blaar aanschuurt. 

Tien gouden regels:
1.
Zorg voor je eigen veiligheid en die van anderen tijdens het oppassen
2.
Ga na wat er gebeurd is en wat het kind mankeert.
3.
Raak niet in paniek en handel accuraat.
4.
Stel het kind gerust.
5.
Blijf bij het kind. Ga alleen even weg om bijvoorbeeld iemand te bellen.
6.
Roep bij levensbedreigende situaties altijd direct de hulp in van 112

7.
Verplaats het slachtoffer nooit, tenzij de plek niet veilig is. Als je toch moet verplaatsen,
              houdt dan rekening met letsel aan nek en rug. Probeer deze zo min mogelijk te bewegen.
8.
Bescherm het slachtoffer tegen afkoeling met een jas of deken.
9.
Houdt het slachtoffer na een val of klap op het hoofd nog zes uur daarna goed in de gaten. 
              Bel de huisarts en geef het voorval door aan de GOB Samen Creactief. Zij neemt contact op
              met de ouders: het bewustzijn van het kind moet regelmatig gecontroleerd worden. Vul op  
              een later tijdstip een ongevallenregistratieformulier in.
10.
Volg een EHBO-cursus en zet de EHBO-doos binnen handbereik.

 

Veiligheid en EHBO bij de GOB

"Sorry mevrouw, maar uw kindje is een beetje stuk." Hoe zit het met de veiligheid bij het GOB? 

Kinderen zitten barstensvol energie. Dat merk je het beste wanneer je je kind(eren) onder je hoede krijgt. Dat rent en vliegt door elkaar zo gauw ze de kans krijgen. Nu kun je natuurlijk moeilijk van ze verlangen dat ze ouderwets braaf met de armpjes over elkaar gaan zitten, maar om tranen en pijn te voorkomen is het toch nodig dat je hun enthousiasme een beetje binnen de perken weet te houden. Want je weet: een ongeluk zit in een klein hoekje. Sterker nog: sommige hoekjes zijn zelfs zo klein dat je ze gemakkelijk over het hoofd ziet. 

Wat is er nou gevaarlijk aan een potlood...? , 
Zolang ze er rustig mee zitten te tekenen is er niets aan de hand, maar zo gauw ze ermee rond gaan rennen of lopen, wordt het wat anders. Je zou het niet zeggen, maar elk jaar gebeuren er heel wat ongelukken doordat kinderen vallen met een potlood in hun hand. Of omdat ze hard tegen iemand oprennen. Kinderoogjes en -lijfjes zijn bijzonder kwetsbaar als het er op aan komt. Alles wat breekbaar en scherp is, is in een kinderhand eigenlijk niet vertrouwd. Zorg er dus voor dat ze allemaal blijven zitten als ze aan het tekenen of knippen zijn. 

Wat is nog meer gevaarlijk..?. 

De kinderwereld zit vol kleine gevaren. Let er even op dat ze niet gaan spelen vlak voor een glazen deur of ruit bijvoorbeeld. Probeer te voorkomen dat ze halsbrekende toeren uithalen door ergens op te klimmen. Maar ook op het platte vlak kunnen ze in problemen komen. Rennen over het zeil met sokken of kousjes vraagt gewoon om valpartijen. En rennen in een gang of huiskamer is ook niet meteen gezond te noemen. Ook als de kinderen zitten wil het nog wel eens uit de hand lopen. Menig kind is al hard op z'n achterhoofd gevallen omdat het iets te wild met een stoeltje zat te wippen. Je ziet wel: je moet- eigenlijk ogen voor en achter hebben. 
Lieve help, waar is de E.H.B.O.-trommel gebleven...? 

Als er wat gebeurt dan moet je niet alleen weten waar de EHBO-trommel te vinden is, je moet er ook zeker van kunnen zijn dat er alles in zit wat je nodig hebt. Regelmatig dus even controleren die inhoud. En nu we het toch over eerste hulp bij ongelukjes hebben: weet je precies wat je moet doen als er wat gebeurt...? En zo niet, weet je dan wie je er bij moet roepen...? Is er iemand die een EHBO-diploma heeft, misschien...? En -even afkloppen- als er iets ernstigs zou gebeuren, onthoud dan één ding: NOOIT IN PANIEK RAKEN! Paniek is de vreselijkste raadgever die een mens zich kan wensen. Door paniek gaat alles fout. Gewoon rustig blijven en zo snel mogelijk hulp zoeken. Weet je het tele- foonnummer van de dichtstbijzijnde huisarts...? Van een EHBO-post...? Van de GGD..? De politie en de brandweer...?
Noteer deze nummers in de map of beter nog: op de telefoon.
Noteer zeker het landelijk alarm nummer: 1-1-2, op de telefoon.
* Heb je het alarmnummer nodig, bedenk dan onderweg naar de telefoon goed op welk adres je je bevindt. 

Het is geen vuur, maar het brandt wel! 
Dat vuur gevaarlijk is, dat weten we. Een nylon jurkje, iets te wijde mouwen, een verjaardagstaart met flakkerende kaarsjes en het leed is bijna niet meer te overzien. Maar wie denkt dat het bij zulke ongelukken blijft, vergist zich. Elk jaar moeten meer dan 45.000 kinderen bij de huisarts of in een polikliniek behandeld worden voor opgelopen brandwonden. Duizend kinderen zijn er zo erg aan toe dat ze moeten worden opgenomen in een ziekenhuis. En het gekke is nou juist dat vuur bij al deze brandwonden helemaal niet de hoofdrol speelt. Hete vloeistoffen staan boven aan de lijst, met thee als grootste boosdoener! Denk je daar straks even aan als je thee zet voor "jouw" kinderen? 

TIP 1 
Voorkomen is beter dan genezen. En je voorkomt al heel veel als je er voor zorgt dat de kinderen het zo gezellig mogelijk hebben. Laat ze niet zomaar los lopen met snoep of koek, zorg voor gezellig gedekte tafeltjes, en vertel ze een leuk verhaal terwijl ze zitten eten. Als katjes muizen mouwen ze niet. 

TIP 2 

Kant en klare koekjes en plastic bekers voor melk en thee zijn natuurlijk ideaal. Maar als ze nu toch een mes nodig hebben, geef ze dan een mes dat goed snijdt. Een bot mes werkt ongelukken alleen maar in de hand omdat de kinderen dan steeds wilder gaan snijden. Geen plastic bekers...? Zorg dan voor stevig glaswerk dat een stootje kan hebben. 
TIP 3 

Speelgoed van hard plastic kan verdraaid gevaarlijk worden zodra het breekt. Met scherpe randen en punten. Houten speelgoed moet van beukenhout gemaakt zijn, want anders gaat het splinteren. Let ook even op spijkertjes of zo. En niet geverfd graag! Losse doppen, gifhoudende potloden en viltstiften ook uit de buurt van kinderen houden. Even om denken: sieraden (van oorbelletjes tot armbanden) kunnen soms voor pijnlijke verwondingen zorgen bij het stoeien. 
TIP 4 
Hang de brandwonden en gifwijzer (verkrijgbaar bij apotheker) op de locatie, bijvoorbeeld aan de binnenzijde van een kastdeur. 
TIP 5 
Bekijk de ruimte eens op een andere manier, is het wel zo veilig? Zijn er bijvoorbeeld stopcontacten waar de kinderen bij kunnen? Met een contactbeveiliger zijn ze VEILIG'. 
TIP 6 
Bekijk het huis of tuin eens op een andere manier. Wat doen we bij brand?
Drie hoofdpunten: 

1. Waar ligt de vluchtweg? 

2. Waar is de meldingsmogelijkheid? 

3. Waar is het brandblusapparaat? 
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